
 
  

วิชา วิทยาศาสตร์ 

ส่วนท่ี 1 ชีววิทยา 

 

1. นักเรียนนำสไลด์ตัวอย่างที่เก็บในกล่องสไลด์ตัวอย่างพืช มาศึกษาส่วนประกอบของเซลล์ภายใต้กล้อง

จุลทรรศน์ แล้วบันทกึผล ดังตาราง 

 

   สไลด์ตัวอย่างใดเป็นสไลด์ตัวอย่างของเซลลส์ัตว์ที่ปนอยูใ่นกล่องนี้ (O-NET 63) 

  1. สไลด์ตัวอย่าง A และ B   

  2. สไลด์ตัวอย่าง A และ C 

  3. สไลด์ตัวอย่าง B และ D   

  4. สไลด์ตัวอย่าง C เท่านั้น 

 

 



 
 

2. จัดชุดการทดลอง 2 ชุดเพื่อศึกษาการลำเลียงน้ำของพืช โดยนำพืชชนิดหนึ่งทีม่ีขนาดอายุ และจำนวน

ใบเท่ากัน แชใ่นกระบอกตวงที่มีน้ำปริมาตร 30 ลกูบาศก์เซนติเมตร และเติมน้ำมันพชืปริมาตร 3 

ลูกบาศก์เซนติเมตร ลงในแต่ละชุดการทดลองเพื่อป้องกันไม่ให้มี การระเหยที่ผิวน้ำดังภาพ แล้วนำชุด

การทดลองที่ 1 และ 2 ไปวางไว้ในบริเวณ A และ B ที่มีความชื้นสมัพัทธ์และอุณหภมูิต่างกัน โดยมี

ปัจจัยภายนอกอ่ืน ๆ เหมือนกัน เมื่อเวลาผ่านไป 24 ชั่วโมง สังเกตระดับน้ำในกระบอกตวง แล้ว

บันทึกปริมาตรน้ำหลังการทดลอง ได้ผลตังตาราง 

 

   บริเวณใดที่ทำให้พืชมกีารลำเลียงน้ำมายังปากใบได้ดีกว่า เพราะเหตุใด (O-NET 63) 

  1. บริเวณ A เพราะมีความชื้นสมัพทัธ์สูงและมอุีณหภูมิต่ำ 

  2. บริเวณ A เพราะมีความชื้นสมัพทัธ์ต่ำและมีอุณหภูมิสงู 

  3. บริเวณ B เพราะมีความชื้นสมัพทัธ์ต่ำและมีอุณหภูมิสงู 

  4. บริเวณ B เพราะมีความชื้นสมัพทัธ์สูงและมอุีณหภูมิต่ำ 

 

 

 



 
 

3. เกษตรกรนำต้นถั่วชนิดหนึ่งทีม่ีเมล็ดสีเหลืองมาผสมพนัธุ์กับต้นถั่วทีม่ีเมล็ดสีเขียว โดยใช้รุ่นพ่อแม่

จำนวน 2 คู ่ทำให้ได้ต้นถั่วรุ่นลูกที่มลีักษณะสีของเมล็ด ดังตาราง 

 

   หากนำต้นถั่วรุ่นลูกทีม่ีเมล็ดสีเหลอืงที่ได้จากต้นถั่วรุ่นพ่อแม่คู่ที่ 1 และ 2 มาผสมพันธุ์  

   กัน จะได้ต้นถั่วที่มีลกัษณะอย่างไร (O-NET 63) 

 1. ต้นถั่วจะมีเมล็ดสีเขียวทั้งหมด 

 2. ต้นถั่วจะมีเมล็ดสีเหลอืงทั้งหมด 

 3. ต้นถั่วจะมีเมล็ดสีเหลอืงและเมล็ดสีเขียวในอัตราส่วน 3 ต่อ 1 

 4. ต้นถั่วจะมีเมล็ดสีเหลอืงและเมล็ดสีเขียวในอัตราส่วน 1 ต่อ 1 

 

4. แผนภาพแสดงวัฏจักรของคาร์บอน เป็นดังนี ้

 

   จากแผนภาพ ข้อใดกล่าวถึงปริมาณแก๊สในบรรยากาศได้ถูกต้อง (O-NET 63) 

 1. กระบวนการ A ทำให้ปริมาณแกส๊ O2 และ CO2 เพิ่มข้ึน 

 2. กระบวนการ A ทำให้ปริมาณแกส๊ O2 เพิ่มข้ึน แต่ CO2 ลดลง 

 3. กระบวนการ B ทำใหป้ริมาณแก๊ส O2 และ CO2 ลดลง 

 4. กระบวนการ B ทำใหป้ริมาณแก๊ส O2 เพิ่มข้ึน แต่ CO2 ลดลง 

 

 

 

 



 
 

5. ข้อมูลอาหารของสัตว์แต่ละชนิดในระบบนิเวศแหล่งน้ำแหง่หนึ่ง แสดงดังตาราง 

 

   จากข้อมลู ข้อใดกล่าวถึงระบบนิเวศนี้ไม่ถูกต้อง (O-NET 63) 

 1. สายใยอาหารนี้ ประกอบด้วย 3 โซ่อาหาร 

 2. ผู้บริโภคลำดับสุดท้ายของสายใยอาหารนี้ คือ สัตว์ D 

 3. สัตว์ B และ E มีบทบาทเป็นทั้งเหยื่อและผู้ล่าในสายใยอาหารนี้ 

 4. ถ้าอัตราการตายของสาหร่ายเพิ่มข้ึน สัตว์ C จะได้รับผลกระทบมากกวา่สัตว์ A 

 

 

 



 
 

6. นำน้ำแปง้ที่มีความเข้มข้น 20% ใส่ในถุงเซลโลเฟน โดยทำให้มีขนาดเส้นผ่านศูนยก์ลาง 2 เซนติเมตร 

   จากนั้น นำถุงเซลโลเฟนแช่ในบีกเกอร์ที่บรรจุน้ำกลั่น ดังภาพ 

 

   เมื่อเวลาผ่านไป 30 นาที พบว่า ถุงเซลโลเฟนมีขนาดเส้นผ่านศูนย์กลางเพิ่มข้ึนเป็น 4 เซนติเมตร 

 จากข้อมูล ข้อความต่อไปนี้ถูกต้องใชห่รือไม่ (O-NET 63) 

 

 

 

 

 

 

 

 


